





«ЗА ДУХОВНОЕ ВОЗРОЖДЕНИЕ»

Коллективу Национальной библиотеки Беларуси Указом Президента Республики Беларусь № 1 от 4 января 2018 г. была присуждена премия Президента «За духовное возрождение» за факсимильное воссоздание и популяризацию книжного наследия Франциска Скорины, активную деятельность в гуманитарной отрасли, которая способствует сохранению и приумножению национального культурного достояния, воспитанию в молодежи любви к Отечеству, укреплению духовных ценностей и милосердия.

Осуществление международного научного и издательского проекта, длившегося пять лет (2013–2017), стало главным событием в контексте празднования 500-летия белорусского книгопечатания. Важнейшей целью было возвращение в научный и общественный оборот ценного объекта культурного наследия белорусского народа – изданий Ф. Скорины, разбросанных сегодня по всему миру и малодоступных на родине первопечатника. На всех этапах реализации проект поддерживала Белорусская православная церковь, главными соорганизаторами выступили ОАО «Банк БелВЭБ» и его основной акционер – государственная корпорация «Внешэкономбанк».

В многотомном факсимильном издании «Книжное наследие Франциска Скорины» удалось собрать и представить полный репертуар книг, напечатанных просветителем в Праге (1517–1519) и Вильно (1522–1525). Основу составили электронные копии наиболее сохранившихся книг первопечатника, находящиеся в библиотеках и музеях Беларуси, Великобритании, Германии, Дании, Литвы, Польши, России, Словении, США, Украины и Чехии. Торжественные мероприятия, презентации и церемонии дарения многотомника прошли в крупнейших библиотеках, музеях, международных общественных организациях 55 стран.

В издании с максимальной полнотой сохранены структура, содержание, особенности шрифтов и гравюр оригиналов, переданы все штрихи, приобретенные в течение 500-летнего существования. Шедевры впервые сопровождаются переводами предисловий

и послесловий Франциска Скорины на современные белорусский, русский и английский языки. Всего издание включает 20 томов и отдельный том научных комментариев, посвященный возвращению наследия белорусского первопечатника на родину. Каждый том вышел в свет тиражом в 1000 экз.

1 сентября 2017 г. в Национальной библиотеке Беларуси состоялось торжество по случаю завершения масштабного издательского проекта, прошла презентация полного комплекта факсимильного издания. Основная часть тиража была передана более чем в 270 учреждений Беларуси: республиканским и областным библиотекам, библиотекам научных центров и учебных заведений, публичным библиотекам и др.

Среди многочисленных юбилейных мероприятий наиболее значительным стал международный конгресс «500 лет белорусского книгопечатания», состоявшийся в Минске 14–15 сентября 2017 г. под патронатом ЮНЕСКО. В форуме приняли участие свыше 600 делегатов из 24 стран. Не менее широкий резонанс получила международная выставка «Франциск Скорина и его эпоха», в рамках которой были представлены книжные памятники из Беларуси, России, Германии, Латвии, Польши, Румынии, Словакии и Словении, в том числе впервые – более 60 книг Ф. Скорины, привезенных из четырех стран мира.

По материалам интернет-портала Национальной библиотеки Беларуси (<http://www.nlb.by/content/news/national-library-of-belarus/natsionalnaya-biblioteka-belarusi-laureat-premii-za-dukhovnoe-vozhzhdenie/>).

Summary

The article describes why the collective of the National Library of Belarus was awarded the President of the Republic of Belarus Prize «For Spiritual Revival».